

情系“三农”耕沃土 擘画振兴新蓝图

延边州扎实推动“五大振兴”确保农业稳产增产

本报讯(记者张伟国 实习生杨佳琪)2022年,延边州把实施乡村振兴战略作为新时代“三农”工作总抓手,坚持农业农村优先发展,扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴,确保农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁。

坚持党的全面领导。制定出台《延边州2022年全面推进乡村振兴重点工作实施方案》《延边州乡村建设行动方案》等政策文件,系统谋划推进乡村振兴各项任务。设立9500万元边境发展扶持资金、2300万元专项扶贫资金、2000万元肉牛(延边黄牛)产业发展扶持资金等。落实四级书记抓乡村振兴责任,全面实行乡村振兴联系点、抓党建促乡村振兴“1+N”、党支部标准化(BTX)创建等工作机制。

严守稳产保供底线。稳定粮食播种面积,延边州粮食作物播种面积583.2万亩,主要粮食作物耕种收综合机械化水平达94.5%,粮食产量达36亿斤,创历史新高。全面推进“总

田长制”,严守耕地红线,全州划定耕地保护目标44.2万公顷,划定永久基本农田29.9万公顷。落实保护性耕作面积107.33万亩,争取耕地轮作补贴面积91.3万亩。新建棚室874亩,完成省定任务的120%,生猪饲养量达78.1万头,102家“菜篮子”产品生产企业纳入企业名录。

巩固脱贫攻坚成果。守牢不发生规模性返贫底线,584户1034人监测对象落实帮扶措施1560条,已稳定消除风险282户503人。全州发放教育资助2289人72.6万元,全年医疗救助17万人次4474万元。抓好“三类帮扶”,中央定点帮扶资金1.9亿元、省内协作帮扶资金5000万元、社会消费帮扶1820万元。开展“抓产业、稳就业、促增收”专项行动,全年投入4.4亿元实施产业项目107个,创建帮扶车间25个,吸纳脱贫人口就业223人,脱贫人口人均纯收入达16595元。

推进产业融合发展。认定“吉林长白山黑木耳”区域公用品牌基地18个,占全省总数62%,全州食(药)用菌栽培规模达14.2亿袋。实施千头以上肉牛产业项目28个,全州肉牛发展到64.5万头,同比增长13.3%。谋划实施新农业项目56个,总投资265.81亿元,创建国家、省三产融合项目13个。新增省级休闲农业和乡村旅游星级企业10家,“全国美丽休闲乡村”11个。加快发展农村电商,2022年1月至11月,延边州农村网络零售额114.49亿元,占比全省35.13%,位居全省第一。

实施乡村建设行动。完成村庄规划编制136个,新建改建农村公路253.2公里,改造危桥32座,全州自然屯全部通硬化路。培养“一村一名大学生村官”384人,农村义务教育阶段学校教师特岗签约上岗171人。打造“九有六无”宜居宜业美丽示范村136个,创建干净人家2万户。推进边境

地区产业发展,2022年边境村新建产业项目50个,完成投资1.9亿元。选派98名驻村第一书记、204名驻村工作队队员,实现边境村包保帮扶“全覆盖”。

党建引领“三治融合”。制定《延边州农村基层党组织建设指标评价体系》,强化目标管理考评,压紧压实县(市)党委抓乡促村责任。大力推进村规民约修订完善,推广运用积分制、议事协商制。加强乡村法治宣传教育,完善乡村公共法律服务体系,落实矛盾纠纷排查机制,村民调解组织覆盖率达100%。持续开展文明村、文明家庭等创建活动,县级以上文明村镇达727个,和龙市南坪镇柳洞村被评为“全国乡村治理示范村”,敦化市小山村被评为第三批全国“文明乡风建设”典型案例。

持续深化农村改革。加快培育新型农业经营主体,全州新增家庭农场218个、合作社337家,家庭农场和农民专业合作社总数分别发展到3134个、6738家。依托省农村产权交易平台流转集体资产资源,增加农民经济收入。截至目前,全州累计挂牌交易1221笔、7377万元,成交850笔、5614万元,成交金额占挂牌交易金额的76%。积极推进延吉市国家级二轮延包到期后再延长三十年试点工作,确定朝阳川镇三峰村、小营镇长东村2个试点村。结合“吉农金服”线上服务平台,建立481个村级服务站,为787户农户发放“红本贷”5338.8万元。

延边视点

靶向发力破解企业招工难题

本报讯(记者张伟国 代黎黎)近日,延边州开辟多条“招工引才”路线,靶向发力破解企业用工紧缺难题,为有就业意愿的劳动力提供点对点、一站式、“保姆式”就业服务。

需求侧靶向发力,携岗千里纳人才。延边州组织好记食品酿造股份有限公司、敦化市丰达农牧业开发有限公司等38家企业,提供优质岗位152个,赴吉林省吉林市、桦甸市、黑龙江省牡丹江市开展劳务合作交流活动,现场达成就业意向116人,已来延入企上岗10人。

劳务合作“一体化”,助力企业新发展。延边州与牡丹江市、吉林市、桦甸市就业服务局结合用工需求情况,就如何搭建就业服务平台,促进富余劳动力转移,实现优势互补等方面进行了洽谈,签署了《劳务合作(框架)工作协议书》,明确了劳务合作双方的工作职责,进一步推进两个地区间友好劳务合作关系。

此次延边州就业服务局赴三地开展劳务合作工作,需求侧点对点精准发力,畅通劳务合作渠道,进一步深化了地间就业领域合作交流,有效缓解了企业“招工难”问题,为全州企业高速发展提供了高质量的人力资源保障。

多种养牛模式助力产业增效农民增收

本报讯(记者代黎黎)近年来,延边州着力打造肉牛养殖样板模式,示范引领肉牛产业发展,带动农民增收致富。

鼓励龙头企业带动农户发展,延边畜牧集团等龙头企业大力发展“企业+农户”模式,为农户提供“统一管理、统一防疫、统一饲料、统一销售”的五统一服务,与部分农户签订母牛、育肥牛、饲料玉米收购合作协议,带动农户1751户。

大力发展“村集体经济组织+龙头企业+合作社+农户”模式。和龙市八家子镇八家子村依托村党支部领办合作社,村民投资入股,由村集体合作社投资购买基础母牛,同时与当地养殖龙头企业建立合作关系,由企业经营管理,企业年可提供收益金10万元。

探索“政府+公司+银行+保险+养殖户”模式。支持县(市)政府积极申请建设肉牛专项债项目,龙井市、珲春市已启动项目建设,建成后委托公司经营,同时为养殖户提供代养服务,将吸纳更多的散户农户入区管理。

延边州还加强政策引导,支持基础母牛扩群,鼓励发展规模标准化规模养殖,引导千村万户养牛,截至2022年末,全州肉牛养殖户发展到25199户,较上年增加2000余户。

打造乡风文明 建设美丽家园

本报讯(记者张敬源)今年以来,安图县石门镇把乡村振兴放在首位,扎实推动产业发展、环境整治等工作,着力提升群众的获得感、幸福感和安全感。

走进北山村“爱心超市”,货架上整齐摆放着洗洁精、卫生纸、洗手液等物品。据了解,村民通过积分已兑换了3000余元的生活用品。这种积分兑换商品的方式很有趣,鼓励大家积极参与村里组织的活动,还能通过环境卫生评比获得积分兑换物品,这一举措受到村民的欢迎。

石门镇还坚持以好家风、好家训促进好乡风、好民风。选出村内优秀家风家训代表,每户打造一条家训,制作家训牌悬挂在大门显眼处。打造“家训一条街”。同时,采用图文并茂、漫画的形式,精心打造移风易俗文化墙,实现“一墙一景、一墙一品”。

产业兴旺让石门镇奏出乡村振兴强音。在乐园珍禽鸵鸟养殖场,他们通过收购附近村民种植的玉米用于喂养鸵鸟,带动周边20余户村民年均收入增加5000元至6000余元。同时,还通过农户认养幼鸟,养殖场回收成年鸵鸟的方法,带动村民增收致富。



近日,敦化市农业农村局黑土地保护监测中心组织和机械,到各乡镇黑土地保护示范样板村的耕地抛撒有机肥,为即将开始的春耕生产做好准备。此次施肥共1800.9公顷,总量为8054.3吨。同时,敦化市还通过机械抛撒颗粒鸡粪有机肥,结合秸秆还田、免耕等黑土地保护模式进一步提升地力。

敦化市委宣传部供图

筑牢生态屏障 夯实绿色基底

延吉市大力推进生态文明建设高质量发展

本报讯(记者王雨)一直以来,延吉市牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,坚持生态文明高质量发展道路,把生态文明建设融入到经济、政治、文化、社会建设全过程,以优良生态环境擦亮高质量发展底色。

延吉市以持续改善生态环境质量为核心,围绕发展战略,建立河长制、林长制、生态环境信息、建设用地土壤污染风险管控和修复名录等制度。建立健全生态文明创建领导体制和工作机制,成立工作领导小组,科学编制《延吉市国家生态文明建设示范区建设规划》,构建以改善生态环境质量为核心的目标责任体系、以治理体系和治理能力现代化为保障的生态文明制度体系。同时,建立健全党政领导干部生态环境损害责任追究制度,实行领导干部自然资源资产离任审计。

对全市工业涂装、包装印刷等70家重点行业企业的液体储罐、废气收集等20个突出问题开展了排查,对发现问题的进行立行立改;结合锅炉分布情况,采取在线监控平台的监管方式,严管“黑”锅炉运行,着重检查重点企业的炉渣产量及去向等相关记录、物料堆的覆盖问题等相关内容;相继出台水质治理及达标工作的系列创新方案,针对2家污水处理

厂采取污染源在线监控、加密执法检查频次……延吉市深入研究分析影响全市生态环境保护工作方方面面的问题,深化污染治理,强化预防措施,严格执法监管,严抓生态资源保护,全市生态环境质量实现新跃升。

2022年,延吉市空气质量优良天数为364天,优良天数为99.7%。与2021年相比,提升了6天、1.6个百分点,空气质量再创历史新高。细颗粒物(PM2.5)平均浓度为每立方米17微克,同比下降每立方米4微克。延吉市国考断面水质达到III类水体标准;五道水库、延河水库2座地级饮用水源地达标率为100%。

为切实做好生态环境安全保障工作,延吉市坚持问题导向、树牢底线思维、强化责任意识,着力消除生态环境领域风险隐患。深入开展环境隐患排查整治,113家企业完成《吉林省危险废物全过程智能监管平台》系统申报。紧紧围绕“医废处置、污水处理、环境消杀”三大核心任务,实施“应收尽收、日产日清、即转即处”。对延边医院、延吉市医院、延吉市污水处理厂、延吉市朝阳污水处理厂等污水处理情况开展常态化检查;对延边医院、市医院、州疾控中心以及延吉市固体废物处理有限公司、延吉天楹环保能源有限公司

开展全面检查,截至目前,累计处理医疗废物1864.7吨,处理生活垃圾24.7万吨。

延吉市还积极推进生态环保督察信访案件办理工作,建立领导包保、定期调度、现场办公、销号复核和督办问责等机制,持续推进问题整改,直至信访群众满意为止。在案件处理结束后,将对案件的查处情况、整改情况、问责情况等处理结果进行跟踪问效,确保案件问题整改到位,以防反弹。

据了解,第一轮中央、省级生态环保督察转办延吉市生态环境问题共510个,截至目前,已全部办结销号。第二轮中央生态环境保护督察反馈整改任务共33项中,已完成整改12项、基本完成整改7项,剩余14项均严格按照整改方案明确的时序节点推进。督察期间,交办的89件信访案件,已办结84件,剩余5件正在有序推进中。第二轮省级生态环境保护督察转办的108件中,已办结102件,阶段性办结6件正在有序推进中。

此外,延吉市通过宣传、指引并带动公众积极关注、支持、参与并监督生态环境保护工作,加大信息公开力度,正确引导舆论,及时向社会发布工作动态,积极回应热点问题,发出“好声音”,讲好生态环保故事。

守正创新寻突破 富民兴边阔步行

——延边州2022年市场监管工作走笔

本报记者 张璇 相文雅

2022年,是延边州市场监管事业改革创新扬帆奋进的一年。这一年,延边州市场监管系统解难题、激活力、维秩序、促发展,以实干笃行、守正创新应对变革,以服务保障、使命担当开拓现代化发展之路,写下了浓墨重彩的一笔。

从田间地头到餐桌、从农村到城市、从食品生产企业到街边小吃摊……过去一年,延边州坚决捍卫食品安全,充分发挥社会共治优势,全面提升现代化综合治理能力,保障市民“菜篮子”“米袋子”“油瓶子”安全,严格落实“三品一特”安全监管责任,坚决守住不发生区域性、系统性安全风险底线。制定印发《延边州食品安全工作约谈管理办法》《延边州食品安全重大事项督办管理办法》。开展校园食品安全提升年行动,校园食堂“互联网+明厨亮灶”率稳定保持100%,集体用餐配餐单位全部完成质量认证。强化大型农产品批发市场入场蔬菜快速检测,完成食品监督抽检12224批次,合格率达98.5%,人民群众获得感、幸福感、安全感不

断提升,并举全州之力创建“国家食品安全示范城市”,顺利通过省级初评。

食品安全监管工作只是延边州市场监管系统工作中的一项。在深化改革服务中,延边州着力培育壮大市场主体,实施利企惠企市场环境建设工程,深入推进培育壮大市场主体“三年行动”,年内力争新登记市场主体3万户。加快提升社会信用体系建设,深入推进“信用+”战略,开展“信用+”专项行动,年内力争新登记市场主体3万户。加快提升社会信用体系建设,深入推进“信用+”战略,开展“信用+”专项行动,年内力争新登记市场主体3万户。加快提升社会信用体系建设,深入推进“信用+”战略,开展“信用+”专项行动,年内力争新登记市场主体3万户。

增长6.5%,减免检验检测等各项费用739.6万元,兑现“个转企”奖补资金89.8万元,企业户数稳居全省第3位。延边州市场监管局入选全省首批“行刑衔接基层示范点”。延边州荣获2022年度全省州市人民政府质量工作评价“A档”。

亮眼成绩的背后,是延边州市场监管部门不负嘱托的实干笃行。高质量落实省、州政府重点目标责任制,全面深化企业信用风险分类、风险预警。推进跨部门“双随机、一公开”监管制度化、规范化,联合抽查占比达到30%。完善“互联网+监管”,开展容缺受理,优化企业信用修复。探索建立公平竞争审查第三方评估机制,推动成立州本级涉企收费工作领导小组,整治违规涉企收费问题。以农资、食品、质量、知识产权、消费安全等为重点,持续开展“雷霆”“铁拳”执法行动。加大放心消费环境建设力度,新增“放心消费示范单位”160家,打造涉农领域放心消费示范典型10家。